

阅无界 向未来

——青未了“世界读书日”特别策划

读书不觉春已深

□张丽娟

谷雨过后，春天已成为一个脚步匆匆的行人。

有句诗说“读书不觉春已深”，可见读书和春天好像真是难以两全其美的事。但参与公益阅读事业八年的经历让我感知到，读书与春天并不是陌路的。

我是一位小学语文教师，从2017年4月9日开始，每隔一周的周日下午，我都会在济南泉城路新华书店为孩子们讲古诗词。八年来，这个公益课堂开展了近300期，参与的家长孩子达到数万人。

八年的寒来暑往，无论雷雨风雪都会按时与孩子们共赴课堂。这个课堂与学校教育模式不同，并没有固定教材，而是依据四时节令、传统节日或变迁为孩子们讲解相关诗词。每逢元宵中秋，还会举办“二安”诗会，将济南这座城市的精神文化瑰宝，分享给学生家长们。

读书，是一个人的长征。虽然课堂形式是自由活跃的，但每一首诗我都会亲自制作课件，认真书写教案，查阅大量相关资料，包括时代背景、当时处境等，又要和当下的生活联系起来，把知识性的语言转化成孩子们感兴趣的表达。我给孩子们讲诗词，也讲诗人的人生，打开一个个鲜活的人生故事，孩子们特别喜欢这种形式，那些远离现实的雄心壮志、沧海田园一下闯入到他们的内心之中，澎湃出巨大的求知能量。有的孩子主动跟我约定要每天读一首诗，甚至潜移默化之间，就能熟练背诵《滕王阁序》《桃花源记》《岳阳楼记》《琵琶行》等这样的长作品。我相信这些经典的古诗词，不仅滋养了孩子的阅读能力和文学素养，更能提升他们的审美境界，为一生的精神成长提供永远的力量。从诗词中，学会善良，宽容，坚强，乐观这些美好的品质，做身有书卷气的好少年。

读书，又是一群人的合唱。近年来，每年世界读书日临近的周末，我都会在“诗词小课堂”举办少儿诗词大会，几乎每次都有近百名孩子参加。八年来，看着读古诗的孩子一点点长大，从幼儿园到小学再到初中。有的孩子至今还会喊我一声“张妈妈”，这是给我的最大的

鼓励。平日里，课堂开讲时间是周日下午2点30分，为了能够听到我的课，很多小朋友中午就会赶到书店等待。每逢朗朗书声响起，我的内心仿佛感受到生长的力量、文学的力量、美的力量在此间交汇。很多家长对我说过，陪伴孩子听诗词，给了他们一次在繁忙的工作之余仰望星空的机会。我想每个人的内心中，都有一块属于文学和梦想的寄居地吧。

我对家长们说，要尊重并鼓励孩子广泛阅读，养成阅读的好习惯，让阅读成为生活的一部分。更要每天或者每周拿出半个小时的时间，放下手机和孩子回归原始的阅读状态。纸质书阅读的作用是无法替代的，经典的作品只有读过甚至背诵，才是真正拥有它，理解它，体会它。这种积累增多了，认知和情怀境界也会随之宽广起来，未来将成为毕生的财富。

除了为孩子们讲诗词，我还作为主持人参与了由山东省作协主办的公益文学讲座《文学照亮人生——中外经典文学讲坛》。宋遂良、马瑞芳、张炜、赵德发、徐则臣、朱自强、马兵、张丽军、刘玉栋等大家都曾来到讲坛，给读者朋友们带来精彩的讲座。有几位老师还成为我的良师，日常指导我的教学方法，帮我提升对文学的认知理解能力。

《有鸽子的夏天》《百年仁心》《系红围巾的猫》《一年级的小多米》《上学谣》《一个人的营盘》……一部部与孩子们共读的儿童文学作品，构筑起了一个个五光十色的世界，也让我自身在读书中获得升华和成长。虽然八年来，周末和假期的时间都被公益阅读活动占据，但我的内心也像海绵一样，吸取着文学的滋养。“越学越知不足”，作为济南市公益阅读大使，首届济南市十佳阅读推广人，山东省青少年读书行动公益领读人，我期待能靠自己的一点点努力，把优秀文学作品送到孩子心里去。

读书与文学，就是我生活中的一道光。在我看来，读书是博雅的，春天是广袤的。伴着春风春雨，让书香注入内心和灵魂，才会真正拥有完整的春天。

(本文作者系公益阅读推广人)

簪花读城

□张智辉

在孤高，而在人间春色里的热闹。

一直认为，书香与花香是城市不可或缺的两种香气。若没有书香，城市就多了俗气；若是没有花香，又显得清冷。会赏花又会作文的人，就是兼容两者最佳的介质了。而济南，有李清照。

宋遂良教授在《如果李清照生活在今天》中写道：我经常梦到李清照生活在今天：在千佛山放风筝，在趵突泉荡秋千，在大明湖划船，在宽厚里喝酒。

“为报今年春色好，花光月影宜相照”，作为一个“最能适应现代生活的古人”，李清照写花情花语，当真是出神入化。

我在想象这个暮春，清照回到阔别九百余年的济南做“故乡行”。青石板路上的苔痕还带着湿润，晨露未晞，她已循着甜香踱入泉城公园。牡丹园里，朱砂垒的花冠格外耀眼，层层叠叠的花瓣如盛唐仕女的裙裾，连影子都浸着金粉。恍惚间，竟见十六岁的自己攥着赵明诚送的牡丹发簪，耳坠上的珍珠轻晃，惊落花瓣一二。

“二乔”开得最是妙哉，红白两色在枝头纠缠，红瓣如“云想衣裳花想容”的杨贵妃，白瓣似“锦江滑腻峨嵋秀”的薛涛。她忍不住折下两枝，簪在鬓边左右各一，忽想起当年在《鹧鸪天》里写桂花“何须浅碧轻红色，自是花中第一流”，如今见这牡丹争艳，方知花之美原不

在孤高，而在人间春色里的热闹。

五龙潭的樱花是别一番风情。大岛樱的雪白压弯枝头，薄如蝉翼的花瓣透着凉意，她忽然记起与明诚“赌书泼茶”，伤心中夹杂着思念。如今染井吉野樱开成浅粉的云，花瓣落在潭水，惊醒锦鲤摆尾，倒像是当年惊起的鸥鹭，只不过翅膀上驮的不是藕花，而是樱花。

最奇是郁金樱的绿瓣，边缘泛着金箔似的光，簪在发间竟比翡翠簪还要灵动。她记得在《如梦令》里写“知否？知否？应是绿肥红瘦”，那时只道绿叶浓艳，红花凋零，如今见这绿瓣樱花与粉樱交叠，才懂春天原是可以“绿瘦红肥”的——就像此刻，穿汉服的少女提灯走过，衣袂拂落花瓣，竟让她分不清，是她们簪了花，还是花簪了她们。

经十路的丁香紫雾蒸腾时，她忽然被甜香勾住了脚步。白丁香如落雪覆枝，是“倚门回首”时袖间的晨露；紫丁香浓烈如霞，是“梧桐更兼细雨”的旧梦。如今见上班族在花影里放慢脚步，年轻姑娘摘两朵别在丝巾上，倒比当年的插花更添了几分烟火气。

长岭山路的菊花碧桃开得肆意，细长花瓣如瘦金体笔锋，红白相间处竟写着《桃夭》的“灼灼其华”。驾车人摇下车窗，让花香灌进车厢，她忽然想起南渡前的春日，乘舟游湖，两岸桃花逐水。“花自飘零水自流”，如今花在枝头笑，在风中舞，在

簪子上生姿，才知“飘零”未必是伤怀，“盛放”原就是归处。

当暮色染透护城河时，画舫载着满河星辉驶来。黑虎泉的水雾沾着丁香紫，落在鬓边的牡丹、樱花、碧桃上，竟让这些花儿都浸了泉韵。忽有孩童举着沾了桃花瓣的泉水奔来，掌心的花瓣像极了当年夹在《漱玉词》里的那片——那时写“物是人非事事休”，如今却见泉城“花是人非事事新”：千佛山的连翘与灯火共明，上新街的花墙流转变幻，连糖画摊的手艺人都将糖丝拉成牡丹模样，甜香混着花香，在暮色里织成一张温柔的网。

她站在护城河边，任晚风吹动鬓间百花。忽然懂得，故乡的簪花从来不是一枝独秀，而是千花万蕊共赴春光：这是一个太平盛世的精致，少了些“莫道不消魂，帘卷西风，人比黄花瘦”愁绪，有的只是“花与人俱醉”的沉醉。醉在这泉城的千般花色里，醉在这簪花的一路历程中，醉在这春风染百花的盛景里。

夜风渐起，她摘下鬓间的郁金樱，放入随身携带的螺钿小盒。这枝花，会跟着她回到案头，伴着墨香，写成新的词章：泉城四月花如簪，簪住春风不肯还。万种风情簪鬓角，半是清露半是暖。

如果她能回归自己的时代，请她簪一朵今时的花回去。济南的风致，于今更好。

(本文作者系济南市作家协会会员)

书香朋友圈

□王阿丽

了新的理解”等等。令我心生让《谈美》立即飞上案头、畅快阅读的想法。

“老五的故事感人，所以我讲述的时间有点长，近两个小时的分享，和大家一起领悟！”社区读书会刚刚落幕，文友小小便在朋友圈分享了他的讲课心得。会议室里，众多的阅读爱好者聚集在一起。讲台上，小小的讲解非常专注和投入，在自问、反思、讨论中思考如何做善良的人。

“用了三个晚上的时间读完了朱光潜先生的《谈美》，仿佛走进了一座美丽的思想花园。”同学帆帆在朋友圈中分享了她的阅读感悟。透过帆帆展示的书页内容，可以清晰地感受到帆帆是如何用心阅读这本书的。红笔所标注的每一处，都是令她为之心动、共鸣、共情的优美词句。在阅读的同时，她还把自己的心路历程记录了下来，例如：“美，原来可以是那样多维和深刻”“美，是一种内心的抚慰和启迪”“读后感觉如诗如画，让我对美有

了新的理解”等等。令我心生让《谈美》立即飞上案头、畅快阅读的想法。

“孩子们的成长，离不开书的引导，宝贝们快来认领！”当小学老师的闺蜜芹芹在朋友圈列出的是小学生阅读书单。芹芹为小学生推荐了一系列按年级分类的书籍，有古代经典、名篇名著、现代文学作品和国外童话故事等。芹芹说：“通过课外延伸阅读，可以扩展孩子的知识视野，陶冶孩子的情操，开阔孩子的思维，增强孩子的阅读能力和写作水平。”

“读书有用吗？我想听听才子、才女们的高见。”侄女桐桐在朋友圈分享了一段视频。视频中，一位女性站在乡村院子里，分享感受：“读书有用吗？读书世界就在眼前，不读书眼前就是世界。读书不一定能够前程似锦，但至少让你出言有尺，嬉闹有度，说话有德，做事有余。”这个视频，引起了不少朋友共鸣，视频下方，好

评如潮。

“晚上回来再晚，也要看一会儿书再休息。有了新的‘书柜’，书读得也更快了。”木工小范在朋友圈分享的是他的新“书柜”和刚阅读完的一本书。小范是在省城打拼的外地人，与另外三名木工合租。前不久，小范帮业主拆除衣柜，意外地得到了业主家拆下来的一组抽屉柜。小范认真修整好抽屉柜后，放置于床头，把书籍放在抽屉里和柜面上，又在柜面上支起一盏台灯，就成了一个简易“书柜”。对喜欢阅读的小范而言，拥有这个“书柜”绝对是一件开心的事。

很庆幸，朋友圈里有很多喜欢阅读的人，分享着自己的阅读经历与阅读感悟，把生活打扮得活色生香。朋友圈里漫溢出来的浓浓书香味，也更加激发起我的阅读热情。又到了世界读书日，我也忍不住晒出读书计划，给自己一个鞭策：莫负好时光，读书正当时！